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  “รวดเร็ว  แม่นยำ  ทันเหตุการณ์  ให้ความรู้ประชาชน”                                             วิสัยทัศน์กรมอุตุนิยมวิทยา

คาดหมายลักษณะอากาศใน  7  วันข้างหน้า  (ระหว่างวันที่  28  ก.ย.  – 4 ต.ค. 2552)                                              การคาดหมาย        พายุไต้ฝุ่น “กิสนา” บริเวณทะเลจีนใต้มีแนวโน้มจะเคลื่อนตัวเข้าสู่ชายฝั่งประเทศเวียดนาม
ในวันพรุ่งนี้ (29 ก.ย. 52)  คาดว่า จะส่งผลทำให้ในช่วงวันที่ 29 ก.ย.-2 ต.ค. มีฝนฟ้าคะนองกระจายถึงเกือบทั่วไป  ประมาณ  60-80% ของพื้นที่  โดยมีฝนตกหนักถึงหนักมากบางแห่งส่วนมากทางด้านตะวันออกของภาค และมีลมกระโชกแรง  ส่วนในช่วงวันที่  3-4 ต.ค.  มรสุมตะวันตกเฉียงใต้ที่พัดปกคลุมทะเลอันดามัน  ภาคใต้  และอ่าวไทยมีกำลังแรงตลอดช่วง   ลักษณะเช่นนี้จะทำให้ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีฝนฟ้าคะนองกระจาย  ประมาณ  40-60% ของพื้นที่และมีฝนตกหนักบางแห่ง   ส่วนมากทางตอนล่างของภาค    
           ลมแปรปรวน   ความเร็ว   15 - 35 กม./ชม.                                                                 
 จังหวัดขอนแก่น   
          ในช่วงวันที่  29 ก.ย.  –  2 ต.ค.   มีฝนฟ้าคะนองกระจายถึงเกือบทั่วไป   ประมาณ  60-80% ของพื้นที่   กับมีฝนตกหนักถึงหนักมากหลายพื้นที่และมีลมกระโชกแรง    ส่วนในช่วงวันที่  3-4 ต.ค.   มีฝนฟ้าคะนองกระจาย  ประมาณ  40-50%  ของพื้นที่  และมีฝนตกหนักบางพื้นที่       
          ลมแปรปรวน  ความเร็ว 15 - 35 กม./ชม. 
คาดว่า        อุณหภูมิสูงสุด   ประมาณ  30 – 34  องศาเซลเซียส   
                   อุณหภูมิต่ำสุด  ประมาณ  21 - 25  องศาเซลเซียส  
ข้อควรระวัง     ในระยะนี้ ขอให้ประชาชนในพื้นที่เสี่ยงภัยบริเวณภาคตะวันออกเฉียงเหนือ    ระวังอันตรายจากฝนตกหนักซึ่งอาจจะทำให้เกิดน้ำท่วมฉับพลันและน้ำป่าไหลหลากได้
ผลกระทบต่อการเกษตร     เกษตรกรที่อาศัยอยู่บริเวณพื้นที่เสี่ยงภัยควรระวังอันตรายจากฝนตกหนักที่อาจทำให้เกิดน้ำท่วมฉับพลันและน้ำป่าไหลหลาก สำหรับผู้ที่เลี้ยงสัตว์ควรเตรียมหาบริเวณพื้นที่สูง น้ำท่วมไม่ถึงหากต้องอพยพสัตว์เลี้ยง   รวมทั้งเตรียมอาหารไว้สำหรับสัตว์เลี้ยงให้เพียงพอ เพื่อป้องกันความเสียหายเมื่อมีฝนตกหนัก
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