สรุปผลการประเมินผลการดำเนินงานในภาพรวมตามโครงการชุมชนพอเพียง  
จังหวัดขอนแก่น
***************
๑.ความเป็นมา  
โครงการเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อยกระดับชุมชนหรือที่รู้จักกันในชื่อ “โครงการชุมชนพอเพียง”
ได้เริ่มดำเนินการในสมัยรัฐบาลนายกรัฐมนตรี นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ เป็นโครงการหนึ่งในนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล ตามคำแถลงนโยบายต่อรัฐสภาเมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๕๑ และมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๐  มกราคม  ๒๕๕๒  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อมุ่งขับเคลื่อนและให้ทุกภาคส่วนในหมู่บ้าน/ชุมชนร่วมกันบริหารจัดการและพัฒนาศักยภาพของตนเองที่มีอยู่เดิมให้มีศักยภาพเพิ่มมากขึ้น   เพื่อสร้างงาน สร้างรายได้ ลดต้นทุนและปัจจัยการผลิตทางการเกษตร พัฒนาทรัพยากรธรรมชาติร่วมกับชุมชนให้มีมูลค่าเพิ่มขึ้นและสร้างโอกาสในการพัฒนาหรือเพิ่มขีดความสามารถในการเสริมสร้างเศรษฐกิจในระดับฐานรากให้หมู่บ้าน/ชุมชน นอกจากนี้ การบริหารจัดการจะมุ่งจัดสรรงบประมาณโดยตรงไปยังหมู่บ้านและชุมชนทั่วประเทศเพิ่มเติมจากวงเงินงบประมาณที่เคยได้รับจากการจัดสรรเดิม เพื่อให้ทุกหมู่บ้านและชุมชนได้รับโอกาสในการเข้าถึงแหล่งงบประมาณของภาครัฐอย่างรวมเร็วและทั่วถึง
๒.การดำเนินโครงการ

จังหวัดขอนแก่น มีเขตการปกครองแบ่งออกเป็น ๒๖ อำเภอ ๑๙๘ ตำบล ๒,๓๓๑ หมู่บ้าน เทศบาลนคร ๑ แห่ง เทศบาลเมือง ๓ แห่ง เทศบาลตำบล ๖๓ แห่ง และ อบต. ๑๕๘ แห่ง  มีหมู่บ้าน/ชุมชน ทั้งหมดที่เข้าเงือนไข มีสิทธิ์ได้รับงบประมาณตามโครงการชุมชนพอเพียงจำนวน ๒,๕๙๐ หมู่บ้าน/ชุมชน แบ่งการดำเนินงานออกเป็น  ๒ ระยะ คือ
๒.๒.๑ ระยะแรก (มกราคม – กันยายน ๒๕๕๒)  
            (ได้รับอนุมัติและโอนจัดสรรงบประมาณให้ดำเนินการ จำนวน ๖๗๙ แห่ง งบประมาณ ๑๘๗,๐๕๑,๕๐๐ บาท (หนึ่งร้อยแปดสิบเจ็ดล้านห้าหมื่นหนึ่งพันห้าร้อยบาท)
                      (ผลการเบิกจ่ายงบประมาณ   
         (หมู่บ้าน/ชุมชนที่เบิกจ่ายงบประมาณไปแล้ว จำนวน ๖๗๗ แห่ง    งบประมาณ
๑๘๖,๖๕๑,๕๐๐ บาท (หนึ่งร้อยแปดสิบหกล้านหกแสนห้าหมื่นหนึ่งพันห้าร้อยบาท)  คิดเป็นร้อยละ ๙๙.๗๙ ของงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ


        (คงเหลือหมู่บ้าน/ชุมชนที่ยังไม่เบิกจ่าย  จำนวน ๒ หมู่บ้าน/ชุมชน งบประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ บาท  อยู่ระหว่างดำเนินการเบิกจ่าย
๒.๒.๒ ระยะที่สอง (ตุลาคม ๒๕๕๒ – กันยายน ๒๕๕๔)



(จังหวัดขอนแก่น  มีหมู่บ้าน/ชุมชนที่ต้องจัดทำโครงการเสนอของบประมาณ จำนวน ๑,๙๙๖ แห่ง  งบประมาณ ๕๕๙,๔๔๘,๕๐๐ บาท  


(คณะอนุกรรมการกลั่นกรองโครงการระดับจังหวัด ได้พิจารณาอนุมัติโครงการแล้ว จำนวน ๑,๙๔๘ แห่ง  ๒,๒๑๐ โครงการ งบประมาณ  ๕๔๗,๖๔๕,๕๘๑ บาท  คิดเป็นร้อยละ ๙๗.๖๐          ของหมู่บ้าน/ชุมชนที่ต้องเสนอของบประมาณ


(คงเหลือหมู่บ้าน/ชุมชนที่ยังไม่เสนอขอรับงบประมาณ จำนวน  ๔๕ แห่ง   งบประมาณ                          ๑๖,๗๕๐,๐๐๐  บาท  ประกอบด้วย
· หมู่บ้าน/ชุมชน ที่ไม่ประสงค์จะเสนอขอรับการสนับสนุนงบประมาณ  จำนวน 
แห่ง  ๔๒  แห่ง งบประมาณ  ๑๓,๗๐๐,๐๐๐  บาท 
· หมู่บ้าน/ชุมชนที่ต้องจัดทำโครงการเสนอให้คณะอนุมกรรมการระดับจังหวัด
พิจารณาในปีงบประมาณ ๒๕๕๕  จำนวน ๑๓  แห่ง งบประมาณ  ๓,๐๕๐,๐๐๐  บาท


(ผลการเบิกจ่ายงบประมาณ   



(ได้รับอนุมัติและโอนจัดสรรงบประมาณให้ดำเนินการแล้ว  จำนวน ๑,๗๑๙  แห่ง ๑,๙๔๐ โครงการ  งบประมาณ ๔๗๐,๖๙๗,๗๔๔ บาท   คิดเป็นร้อยละ   ๘๗.๗๘   ของโครงการที่เสนอขอ



(หมู่บ้าน/ชุมชนที่ได้รับอนุมัติโอนเงินงบประมาณให้ดำเนินการแล้ว มีการเบิกจ่ายงบประมาณแล้ว จำนวน ๑,๖๔๐  หมู่บ้าน/ชุมชน ๑,๘๖๓ โครงการ  งบประมาณ  ๔๔๘,๔๑๔,๗๕๙ บาท 
คิดเป็นร้อยละ ๙๕.๒๗ ของงบประมาณที่ได้รับการโอนจัดสรร
(คงเหลือหมู่บ้าน/ชุมชน ที่ยังไม่เบิกจ่าย จำนวน ๗๗  แห่ง ๒๒,๒๘๒,๙๘๕ บาท     
       (อยู่ระหว่างดำเนินการ  จำนวน  ๗๖ แห่ง งบประมาณ ๒๒,๒๓๒,๙๘๕ บาท                  
                                      (ไม่ประสงค์จะดำเนินโครงการและขอคืนงบประมาณ จำนวน  ๑  แห่ง   งบประมาณ  ๕๐,๐๐๐  บาท 


(ประเภทโครงการที่ได้รับอนุมัติและโอนจัดสรรงบประมาณ  ส่วนใหญ่เป็นโครงการประเภทที่ ๒ ประเภทที่ ๓ ประเภทที่ ๑ และประเภทที่ ๔  ตามลำดับ  รายละเอียดดังนี้



( โครงการประเภทที่ ๒ เป็นโครงการที่สนับสนุนและส่งเสริมการเพิ่มศักยภาพในการประกอบอาชีพ การเพิ่มรายได้ และโอกาสในการพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชน อาทิ การส่งเสริมกลุ่มอาชีพต่าง ๆ เช่น กลุ่มอาชีพทอผ้าไหม กลุ่มเลี้ยงโค กระบือ การจัดทำร้านค้าชุมชน กลุ่มเพาะเห็ดนางฟ้า กลุ่มแปรรูปอาหาร กลุ่มผลิตปุ๋ยอินทรีย์ชีวภาพ การผลิตอิฐประสาน และลานตากพืชผลทางการเกษตร เป็นต้น



(โครงการประเภทที่ ๓ เป็นโครงการที่สนับสนุนและส่งเสริมการคุ้มครองและรักษา ป่า  น้ำ และดิน อาทิ ชุดลอกแหล่งน้ำเพื่อการเกษตร  การขยายระบบหมู่บ้าน การขุดเจาะบ่อบาดาล
และการปลูกป่าชุมชน  เป็นต้น



 (โครงการประเภทที่ ๑ เป็นโครงการที่เป็นรูปธรรมเกิดประโยชน์สำหรับผู้ด้อยโอกาสและผู้ยากจน โดยเฉพาะเด็ก เยาวชนสตรีและผู้สูงอายุ อาทิ โครงการเกษตรเพื่ออาหารกลางวัน ลานกีฬาในชุมชน และ การพัฒนาศูนย์เรียนรู้ในโรงเรียน เป็นต้น



 (โครงการประเภทที่ ๔ เป็นโครงการที่สนับสนุนและส่งเสริมการอนุรักษ์และพัฒนาศิลปวัฒนธรรม และภูมปัญหาท้องถิ่น อาทิ โครงการปรับปรุงภูมิทัศน์สถานที่ท่องเที่ยว โครงการส่งเสริมดนตรีพื้นบ้าน  เป็นต้น

 
(หมู่บ้าน/ชุมชน ที่มีผลการดำเนินงานดีเด่น



(บ้านน้ำเซิน ม.๙ ต.ภูเวียง อ.ภูเวียง โครงการเลี้ยงปลาดุกเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจ
งบประมาณ ๒๕๐,๐๐๐  บาท



(บ้านโนนสะอาด ม.๖ ต.ดอนดู่ อ.หนองหนองห้อง โครงการเลี้ยงสุกร  งบประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ บาท และโครงการเลี้ยงไก่ งบประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาท



(บ้านฟากพอง ม.๖  ต.กุดน้ำใส อ.น้ำพอง  โครงการส่งเสริมอาชีพผลิตงานทอเสื่อ
งบประมาณ  ๒๕๐,๐๐๐  บาท



(บ้านถลุงเหล็ก ม.๗ ต.ใหม่นาเพียง อ.แวงใหญ่ โครงการข้าวกล้องงอก งบประมาณ ๑๕๐,๐๐๐  บาท

